

## Lecția 1 CÂT DE VITALĂ ESTE O MINTE ÎNNOITĂ?

Mintea înnoită este esențială pentru o viață creștină biruitoare. Formarea noastră ca oameni ai lui Dumnezeu are nevoie de acest ingredient vital.

Proverbe 23:7 (versiunea Fidela): „**Fiindcă așa cum gândește în inima lui, așa este el.**” O formă simplificată a mesajului versetului de mai sus ar fi: „Cum gândești, așa ești.” Ceea ce „procesează” mintea ta în fiecare zi va determina modul în care te porți în fiecare zi. Modul în care gândești îți afectează atitudinile, modul în care reacționezi față de oameni, felul în care vorbești cu alții, tipul de comportament la locul de muncă, relațiile familiale... Gândurile vor sfârși întotdeauna prin a-ți afecta acțiunile. Gândul asupra căruia zăbovești se infiltrează mai devreme sau mai târziu în comportamentul tău.

În calitate de creștini născuți din nou, noi trebuie să avem control asupra acțiunilor noastre. Dacă vrem să biruim un obicei păcătos, mintea noastră trebuie să știe cum să se descurce zilnic cu „barajele” de gânduri.

Aplicație practică: Fiecare să identifice, cu ajutorul Duhului Sfânt, un obicei păcătos. Nu este suficientă doar dorința de a scăpa de acel lucru. Ia hotărârea de a urma procesul de înnoire a minții care duce la eradicarea obiceiului păcătos din viața ta. Împărțiți-vă în grupe de câte două persoane și rugați-vă unii pentru alții pentru determinarea și harul de a urma procesul zilnic de înnoire a minții pentru eliberare deplină de acel obicei. Dacă ai încercat în mod repetat să scapi de lucrul respectiv și nu ai reușit, apelează la o persoană matură spiritual pentru monitorizarea progresului eliberării tale și al umblării în libertate. A cere socoteală și a da socoteală reprezintă un principiu de dezvoltare personală care duce la eliminarea recidivelor.

Romani 12:2 (Versiunea GBV): „**Să nu vă conformați veacului acestuia, ci să fiți transformați prin înnoirea minții.**” Cuvântul folosit în limba greacă pentru „transformare” este același cuvânt care formează rădăcina cuvântului „metamorfoză.” Același cuvânt este folosit de Pavel în 2 Corinteni 3:18 unde vorbește despre „schimbarea” noastră în chipul lui Cristos: „**Noi toți privim cu fața descoperită, ca într-o oglindă, slava Domnului, și suntem schimbați în același chip al Lui, din slavă în slavă, prin Duhul Domnului.**” Noi nu trebuie doar să fim atinși sau influențați de credința noastră creștină, ci trebuie să observăm că în mintea noastră are loc o revoluție.

În virtutea celor menționate mai sus, versetul din Romani 12:2 poate fi parafrazat astfel: „*Fiți transformați, fiți reorganizați, fiți total schimbați, fiți scoși cu desăvârșire din vechiul stil de gândire și așa mergeți mai departe.*”

Mitul „gândirii neprihănite instantanee” și al „comportamentului neprihănit instantaneu” trebuie înlocuit cu asumarea responsabilă a procesului de schimbare prin înnoirea minții. Nașterea din nou și înnoirea minții sunt două concepte distincte.

Discutați despre conceptul nașterii din nou, extrăgând din textele de mai jos adevăruri fundamentale ale acestei lucrări minunate realizate în noi de Duhul Sfânt: Coloseni 1:13, 2 Corinteni 5:17, Romani 3:24, Ioan 1:12.

**Lecția 2****TRANSFORMAREA DIN FELUL PLIN DE STRICĂCIUNE AL LUMII**

**„Să nu vă conformați acestei lumi; ci să fiți transformați prin înnoirea minții voastre, pentru a deosebi care este voia lui Dumnezeu cea bună, plăcută și desăvârșită”**

(Romani 12:2, *Versiunea Fidela*).

O transformare implică două aspecte: din ce și respectiv în ce suntem transformați. Înnoirea minții noastre ne scoate din sistemul de gândire al acestei lumi.

Tendențele lumii au motivații malefice. De exemplu moda se poate naște din spiritul interior de rebeliune și devine un trend deoarece același duh se regăsește în mii și milioane de oameni. Reprezentațiile de modă de la începutul anului 2015 au scos la iveală hainele unisex, promovând denaturarea genurilor feminin și masculin. Agresivitatea reclamelor, fluxul halucinant de mesaje subliminale din videoclip-urile muzicale, arta care nu mai reprezintă gustul pentru frumos, ci gustul pentru grotesc, presa care nu mai este interesată de prezentarea știrii, ci de alterarea ei pentru rating și alte aspecte ale mersului lumii în care trăim sunt născute din sistemul decăzut de gândire al lumii, pe care Biblia ne spune în mod clar să nu îl iubim. **„Nu iubiți lumea, nici lucrurile din lume. Dacă iubește cineva lumea, dragostea Tatălui nu este în el”** (1 Ioan 2:15). Un creștin cu o gândire lumească (care iubește sistemul de gândire al lumii) nu îi poate sluji lui Dumnezeu, iar dacă este implicat în lucrarea lui Dumnezeu produce mari dezamăgiri. **„Căci Dima, din dragoste pentru lumea de acum, m-a părăsit...”** (2 Timotei 4:10).

Analizați împreună 1 Corinteni 2:12: **„Și noi n-am primit duhul lumii, ci Duhul care vine de la Dumnezeu, ca să putem cunoaște lucrurile pe care ni le-a dat Dumnezeu prin harul Său.”**

Unirea cu scopurile lui Dumnezeu prin înnoirea minții

Partea a doua a versetului din Romani 12:2 spune: **„...ca să puteți deosebi bine care este voia lui Dumnezeu cea bună, plăcută și desăvârșită.”**

Călăuzirea – reprezintă un domeniu chinuitor pentru mulți creștini. Scoaterea la nimereală a unor versete din Scriptură, dependența de un proroc, dependența de părerea unui cerc de prieteni, urmărirea obsedantă a împlinirii unei dorințe personale, convingerea că punctul tău de vedere este infailibil... reprezintă baze nedumnezeiești de luare a unor decizii importante.

Lupta în domeniul călăuzirii provine din lipsa de înnoire a modului nostru de gândire. În mintea neînnoită se învălmășesc tot felul de gânduri: ce gândesc alți oameni despre noi, cum vor reacționa ei, etc., ceea ce îngreunează discernerea direcției în care ne călăuzește Dumnezeu și ce spune El. Pe măsură ce ne înnoim mintea, gândirea se liniștește, se limpezește, „se așează în Dumnezeu,” dezvoltând gânduri evlavioase, luând decizii bune. Duhul tău „aude” „glasul” Păstorului, iar mintea înnoită înregistrează mesajul.

Discutați versetele: **„Oile Mele ascultă glasul Meu; Eu le cunosc, și ele vin după Mine”** (Ioan 10:27) și **„...V-ați îmbrăcat cu omul cel nou, care se înnoiește în cunoaștere după chipul Celui ce l-a creat”** (Coloseni 3:10).

Menționați fiecare un domeniu în care aveți nevoie de călăuzirea Duhului Sfânt și rugați-vă împreună pentru acest lucru.

### **Lecția 3. MINTEA INDISCIPLINATĂ**

Există creștini „dominați” de problemele lor cu păcatul. Ei încearcă să se schimbe, fără să se ocupe de rădăcina problemei, care este sistemul lor de gândire.

Scopul final al lui Dumnezeu este ca noi toți să devenim asemenea lui Isus. Pentru a fi schimbat în chipul lui Isus, mai întâi, trebuie să gândești ca El; drept rezultat, caracterul și acțiunile tale devin o reflectare a Lui.

Iată, mai jos, câteva exemple care reflectă o minte necontrolată în acțiune:

1) Forme de frică: Stresul, anxietatea, neliniștea și îngrijorările

Stres= stare de încordare sau tensiune neuropsihică; efort, încordare, ansamblu de perturbații organice sau psihice; ansamblul reacțiilor fiziologice prin care organismul uman răspunde unui agent stresant, încercând să se apere și să-și mențină echilibrul de bază; stare patologică constând în supraîncordarea unui organism viu, când asupra lui acționează factori negativi puternici.

Luca 22:44: „**A ajuns într-un chin ca de moarte și a început să Se roage și mai fierbinte; și sudoarea I se făcuse ca niște picături mari de sânge care cădeau pe pământ.**”

Medicina explică acest fenomen anatomic astfel: a avut loc spargerea capilarelor de la nivel subcutanat din cauza stres-ului dramatic suferit de Domnul Isus în Ghetsimani. Termenul Ghetsimani (ebraică) înseamnă „presă de ulei”. Identificați factori de stres în viața dvs. Și discutați despre semnificația versetului de mai sus și despre semnificația cuvântului „Ghetsimani.”

Anxietate= (DEX) Stare de neliniște, de așteptare încordată, însoțită de palpitații, jenă în respirație etc., întâlnită în unele boli de nervi; frământare, grijă, îngrijorare, neliniște, temere; stare de neliniște, de teamă nedeterminată (însoțită de tulburări fiziologice); stare patologică de neliniște, de teamă.

Iov 3:25: „**De ce mă tem, aceea mi se întâmplă; de ce mi-e frică, de aceea am parte!**”

Identificați forme de anxietate în viața dvs. și discutați despre semnificația versetului anterior.

Neliniște= Stare de agitație, mișcare haotică, nervozitate, freamăt, acțiune continuă; neastâmpăr; angoasă; înfrigurare.

Proverbe 12:25: „**Neliniștea din inima omului îl doboară, dar o vorbă bună îl înveselește.**”

Identificați forme de neliniște în viața dvs. și discutați despre versetele de mai sus.

Îngrijorări. A se îngrijora= a fi cuprins de grijă; a (se)  alarma, a (se)  frământa, a (se)  intriga, a (se)  neliniști, a (se)  speria, a (se)  tulbura, a (se)  impacienta, 2. a se teme.

Luca 12:22: „**Isus le-a zis apoi ucenicilor Săi: «De aceea vă spun: nu vă îngrijorați cu privire la viața voastră, gândindu-vă ce veți mânca, nici cu privire la trupul vostru, gândindu-vă cu ce vă veți îmbrăca.»**”

Filipeni 4:6 „**Nu vă îngrijorați de nimic; ci, în orice lucru, aduceți cererile voastre la cunoștința lui Dumnezeu, prin rugăciuni și cereri, cu mulțumiri.**”

Identificați îngrijorări în viața dvs. și discutați despre versetele de mai sus.

2) Fricile sunt cauzate de experiențe traumatice din trecut. O minte necontrolată îi permite traumei să producă dezordine și să domine experiența de zi cu zi. Efectul unei traume asupra minții și acțiunilor unui om poate fi îndepărtat pe măsură ce omul respectiv își înnoiește mintea în Cristos. Frica este punctul de intrare în mintea omului cel mai uzitat de Satan. Odată ce învățăm să ne ocupăm de frică, activitatea celui rău cu privire la noi este serios avariata. Trezirile bruște din somn în timpul nopții cu gânduri înfricoșătoare, atacurile de panică care nu înseamnă altceva decât frică cronicizată, conștientizarea de moment a prezenței duhului de frică în încăperea în care te găsești, frica de oameni, frica de moarte, frica de viitor... reprezintă spectrul fricii peste care creștinii trebuie să învețe să stăpânească. Altfel, ei devin o țintă ușoară pentru modelele de gândire ale vrăjmașului.

Frica trebuie rezolvată la nivelul minții. Discutați semnificația versetelor de mai jos.

„**În dragoste nu există frică**” (1 Ioan 4:18).

„**Căci Dumnezeu nu ne-a dat un duh de frică, ci de putere, de dragoste și de minte sănătoasă**” (2 Timotei 1:7). Predați-l Domnului în rugăciune orice formă de teamă și umpleți-vă până la saturație mintea cu Adevărul eliberator al Cuvântului lui Dumnezeu.

Ioan 8:32: „**Veți cunoaște Adevărul și Adevărul vă va face liberi.**”

**Lecția 4****MINTEA INDISCIPLINATĂ (Continuare)****3) Ispita sexuală.**

Citiți 2 Samuel cap. 11.

Păcatul nu a început cu o acțiune. A început cu un gând într-o minte nedisciplinată.

David ar fi trebuit să fie pe câmpul de bătălie, în fruntea armatelor sale. În schimb, el se plimba prin palat, risipindu-și timpul cu gânduri nefolositoare și un comportament leneș. În această atmosferă, el era foarte vulnerabil. La vederea unei femei frumoase, lumea gândurilor sale a fost atrasă pe cărări necontrolate.

Poftă (DEX)= dorință necumpătată, plăcere, apetit, chef, impuls sexual; dorință exagerată, patimă, viciu.

Întregul domeniu al poftei: pornografia, fantezia și bombardamentul sexual din partea lumii forțează intrarea prin gândire. Locul unde se concentrează atacul este mintea noastră. Ispita sexuală s-a amplificat în societatea în care trăim. Televiziunea și Internetul pun la dispoziție „ispita instant.” Captivitatea poftelor sexuale distruge indivizi, relații și cămine.

Discutați despre semnificația versetelor:

**Genesa 4:7: „Nu-i așa? Dacă faci bine, vei fi bine primit; dar dacă faci rău, păcatul pânzește la ușă; dorința lui se ține după tine, dar tu să-l stăpânești.”**

**Proverbe 31:1: „Făcusem legământ cu ochii mei și nu mi-aș fi oprit privirile asupra unei fecioare.”**

**4) Cinismul**

**Cinic** (DEX) = care denotă sfidare; sarcastic, sfidător, insolent, nerușinat, foarte nerușinat, foarte obraznic, care dă pe față, cu sânge rece, fapte sau gânduri condamnabile, care calcă, fără sfială, regulile moralei, de conviețuire socială și de bună-cuviință; care trădează, exprimă asemenea atitudini. **2. Filosofie cinică** = doctrină filosofică din Grecia antică al cărei maestru a fost Diogene, care nu recunoaște normele sociale existente și propovăduia o viață simplă și reîntoarcerea la natură.

Cinismul este promovat deseori de sistemul educațional, de mass-media, de moștenirea de neam sau de popor. Cinismul reprezintă o barieră enormă pentru gândirea creștină: afectează modul în care analizăm situațiile și modul în care reacționăm. Vorbirea unui cinic este distructivă. Cinismul devastează personalitatea unui om, acționând ca o cangrenare a adevăratelor valori. El începe în minte și poate scăpa de sub control.

Ionadab este un exemplu tipic pentru un om cinic. El a exploatat spre distrugere vulnerabilitatea lui Amnon.

Citiți 2 Samuel 13: 1-5 și discutați despre atitudinea lui Ionadab.

Timp special de rugăciune.

## Lecția 5 MINTEA INDISCIPLINATĂ (Continuare)

### 5) Negativismul

Negativism (DEX)= Atitudine de ignorare voită sau de respingere sistematică și fără discernământ a ceva sau cuiva care, de fapt, are și elemente pozitive; opoziție sau împotrivire fără motiv **2**. Simptom care apare în unele boli mintale și care se caracterizează prin tendința bolnavului de a se împotrivi oricăror solicitări din exterior.

Negativismul prinde rădăcini în mintea individului încă din perioada copilăriei, prin cuvinte negative adresate de către părinți în mediul familial, prin lipsa de încurajare, prin impunerea unor standarde de neatins, sau drept urmare a unor rezultate slabe la învățătură, prin sistemul informațional la care este expus copilul: filme, Internet, muzică, prin experiențe de viață dureroase.

De-a lungul anilor individul își dezvoltă obiceiul de a gândi negativ, în special cu privire la propria persoană. Perspectiva unui asemenea om este distorsionată, orientată spre lucruri negative. O asemenea persoană pune pe seama lui Dumnezeu lucruri negative din viața lui/ei.

Un exemplu tipic pentru o persoană care și-a dezvoltat o atitudine negativă este Naomi, care și-a schimbat numele în Mara (amărăciune).

Cititi versetele următoare și identificați elementele de negativism din atitudinea lui Naomi/Mara.

Rut 1:15; Rut 1:20-21.

### 6) Autocompătımirea sau Victimizarea

„Un indiciu al drumului pierdut este autocompătımirea... Indiciul drumului bun este liniștea interioară...” (Călugărul Nectarie)

Autocompătımirea este un copil al mândriei. Lipsa aprecierii lucrurilor de valoare pe care le avem este un produs al eului nostru. Din drumul victimizării, pavat cu lacrimi, regrete, aduceri aminte și scenarii, poți ieși doar prin pocăință. Cum se realizează acest lucru? Conștientizează, mai întâi, „apele” în care te „scalzi”, adică situația care declanșează autocompătımirea. Permite-I Duhului Sfânt să îți ofere perspectiva Lui asupra situației și refuză „preludiul” autocompătımirii. Mentalitatea de victimă trebuie înlocuită cu mentalitatea de campion. Începe să rostești despre tine ce a spus Domnul în Cuvântul Său cu privire la tine. Apoi, începe, rând pe rând, să faci lucruri în care ai eșuat în mod repetat. Ai nevoie de o terapie de Cuvânt și de curajul inițierii lucrurilor în care ai înregistrat înfrângeri repetate.

Aplicație: Identificați un domeniu de autocompătımire din viața dvs. Recunoașteți rădăcina de mândrie și „smulgeți-o” prin rugăciune. Rugați-L pe Duhul Sfânt să vă arate perspectiva Lui asupra situației. Proclamați, personalizând, următoarele pasaje din Biblie: Deuteronom 28:3-13; 1 Petru 5:10, Țefania 3:17, Iov 5:20-25. Numește un lucru în care ai eșuat în mod repetat și care a declanșat „petreceri” de autocompătımire în trecut. Acum ia hotărârea să îl duci la bun sfârșit prin puterea lui Dumnezeu. 2 Timotei 1:7: **„Căci Dumnezeu nu ne-a dat un duh care produce timiditate, ci care produce putere, dragoste și disciplină personală”** (Versiunea Complete Jewish Bible).

**Lecția nr. 6. Starea minții tale**

## 1. Înainte de a fi în Cristos

Cititi cu atenție Romani 1:18-32.

Romani capitolul 1 vorbește despre femei și bărbați despărțiți de Cristos. Femei și bărbați născuți în Adam, care au o înclinație spre credință, știu că undeva, există un Dumnezeu, dar Îi întorc spatele și încearcă să trăiască în conformitate cu propria lor conștiință și putere. Romani 1:28: **„Fiindcă n-au căutat să-L păstreze pe Dumnezeu în cunoștința lor, Dumnezeu i-a lăsat în voia minții lor blestemate, ca să facă lucruri neîngăduite.”** Expresia: „i-a lăsat în voia” apare iterativ în versetele 24, 26 și 28.

Dumnezeu a pronunțat o judecată asupra modului în care gândeau ei, asupra modului în care funcționa mintea lor. În consecință, El a spus: „Destul este destul. Eu Mă retrag. Mergeți pe căile voastre și veți secera ce semănați.”

Înainte ca noi să fim în Cristos, mintea noastră era coruptă, înclinată spre a gândi incorect, necurat și cu tendințe de autodistrugere. Mintea noastră era plină de păcat. Pentru cei care nu se află în Cristos, acesta este un proces normal, natural. Copilașii nu trebuie învățați să se certe sau să se bată pentru jucării. Obrăznicia este o caracteristică spontană a omului firesc. Firea pământească reprezintă un sistem unic, personalizat, de gândire a naturii păcătoase cu care se naște fiecare om.

Cititi Efeseni 2:3, Galateni 5:19-21 și Efeseni 4:17-18. Discutați semnificația expresiilor: „poftele firii pământești,” „voia firii pământești,” „copii ai mâniei,” „împietrirea inimii.”

Înainte de a fi în Cristos, eram „străini și vrăjmași” față de Dumnezeu în mintea noastră. Satan îți acoperea gândirea cu un văl, prin faptul că distorsiona și nega adevărul lui Dumnezeu. Mintea care Îl exclude pe Dumnezeu este terenul de joacă al lui Satan. El te orbea ca să nu Îl vezi pe Dumnezeu în lumina mântuirii.

Cititi Coloseni 1:21 și 2 Corinteni 4:3-4. Discutați statutul de „străin de Dumnezeu” și „vrăjmaș al lui Dumnezeu” dinainte de a fi născut din nou. Definiți expresia „adevărul lui Dumnezeu.” Ioan 8:32. Multe religii se autoproclamă deținătoare ale adevărului. Ce este adevărul fără Cristos?

Tit 1:15: **„Totul este curat pentru cei ce sunt curați; dar pentru cei necurați și necredincioși, nimic nu este curat: până și mintea și cugetul le sunt spurcate.”**

Biblia spune că tu ai o conștiință; Îl poți descoperi pe Dumnezeu în creație, dar și reflectat în conștiința ta. Înainte de a fi născut din nou, aveai un „simț al binelui și al răului.” Mulți oameni permit ca această conștiință să le fie călcată în picioare. De exemplu, în vremea noastră se fac presiuni asupra copiilor ca ei să își studieze sexualitatea și să decidă dacă sunt homosexuali sau nu. Mișcări de tip „Euro Kid” promovează haine unisex pentru copii, eliminarea terminologiei fată – băiat, eliminarea pronumelor el/ea/lui/ei și promovarea familiei formată din părinți de același sex. Mulți oameni ajung să se implice în lucruri cu care nu au fost niciodată de acord, datorită presiunii de grup sau a presiunii societății.

Pe o minte necontrolată și pe o conștiință înăbușită și coruptibilă poate pune stăpânire un sistem de gândire nociv, căruia omul nu mai este capabil să îi reziste.

Evaluând starea omului înainte de potop, Dumnezeu a făcut următoarea constatare: **„Domnul a văzut că răutatea omului era mare pe pământ și că toate întocmirile gândurilor din inima lui erau îndreptate în fiecare zi numai spre rău”** (Genesa 6:5). Dumnezeu face și în vremea noastră o evaluare a faptelor, gândurilor și a intențiilor.

Timp special de rugăciune: Menționați fiecare o persoană pentru a cărei mântuire vă rugați și mijlociți împreună pentru mântuirea ei/lui în lumina lucrurilor discutate în această lecție.

**Lecția nr 7.**  
**Starea minții tale (continuare)**

**2. Acum ești în Cristos**

Atunci când ești născut din nou, Dumnezeu ridică vălul de peste mintea ta. Lumina lui Dumnezeu începe să penetreze mintea ta întunecată. O poartă a minții tale se deschide și Domnul pășeste înăuntru.

Capacitatea ta de înțelegere se trezește la viață. Pe măsură ce înțelegi Cuvântul lui Dumnezeu și îl aplici, adevărul te eliberează. Conștiința ta se înnoiește și devine ascuțită și puternică.

**Cititi** Evrei 10:22 și discutați despre semnificația acestui verset. Ce este conștiința? Ce este o conștiință rea? Cum este conștiința omului născut din nou?

Înainte de a te naște din nou, mintea ta era plină de minciuni. Satan este numit „înșelătorul”; el conduce viața oamenilor prin strategia înșelării, inoculând în mintea oamenilor multe minciuni.

**Cititi** Ioan 8:32 și discutați despre semnificația acestui verset.

Dezvoltă-ți obiceiul de a rosti adevărul Scripturii cu privire la tine. Acest lucru te va antrena, îți va forma gândirea și te va elibera.

**Exercițiu practic:**

Enumeră câteva minciuni ale celui rău pe care le-ai crezut cu privire la tine.

Enumeră câteva adevăruri din Cuvântul lui Dumnezeu cu privire la tine pe care le-ai crezut, le-ai rostit și le-ai pus în aplicare. Cum s-a schimbat viața ta?

Iată ce ți s-a întâmplat în Cristos

- lumina a invadat întunericul;
- adevărul a invadat minciunile;
- conștiința ta a devenit trează;
- vălul a fost îndepărtat pentru a-ți da capacitatea de a înțelege.

Aceasta este starea minții tale în Cristos!

**3. Dinamica schimbării**

Adevărul reprezintă o noțiune eliberatoare. Schimbarea minții este progresivă.

Mulți creștini trăiesc în vinovăție din cauza minții lor. Schimbarea instantanee a minții este o idee eronată! Sunt creștini care mai au probleme din trecut adânc înrădăcinate în ființa lor. Ei au nevoie de puterea eliberatoare a Cuvântului lui Dumnezeu, care distruge puterea neautorizată pe care diavolul o are asupra vieții lor.

Dacă o persoană învață să gândească în conformitate cu Cuvântul lui Dumnezeu, acest lucru îi va da capacitatea să îi închidă celui rău ușa de acces în viața ei și să construiască noi căi evlavioase de exprimare, de acțiune, de interacțiuni umane, etc.

Când un creștin primește o eliberare de orice fel, pentru a o păstra și a înlătura eventualele recidive, trebuie să o îmbine cu o învățătură bună a înnoirii minții.

**Concluzie:**

Înainte de a fi în Cristos, mintea noastră era plină de gânduri deșarte, eram în vrăjmășie cu Dumnezeu, iar conștiința noastră era distorsionată și plină de păcat. Acum, în Cristos, suntem complet iertați, conștiința noastră este eliberată și am fost inundați de adevăr și de capacitatea de a înțelege. A început procesul de schimbare prin înnoirea minții.

**Proclamație:**

Meditez la Cuvântul lui Dumnezeu în fiecare zi și așa primesc adevărul revelat care îmi transformă gândirea și mă transformă după chipul Său. Dezvolt gândurile inimii Lui, gânduri de pace, de împlinire, de iubire, de slujire și de măreție. Eu sunt produsul Cuvântului lui Dumnezeu!

## Lecția nr. 8. Cine crezi că ești? Efectele educației noastre

### 1. Independența firească

Trecutul tău se va ciocni cu Cuvântul lui Dumnezeu. Paradigmele dezvoltate în copilărie, în educația noastră, în percepțiile noastre, vor fi provocate de Dumnezeu în procesul de înnoire a minții.

Independența firească este atitudinea născută din paradigma preocupării doar de propria persoană. Duce la izolare, la lipsa de exprimare a emoțiilor, la spirit protestatar, la o comunicare conflictuală, la răzvrătire și autosuficiență. Eliberarea de independența firească are loc prin permisiunea acordată Cuvântului lui Dumnezeu de a-ți domina gândirea. Întăririle demonice prin sădirea cu consecvență a Cuvântului în mintea ta. Astfel, trecutul nu mai are putere să îți domine prezentul.

Discuțați despre forme bune și forme nocive de independență.

Citiți Exod 3:14. Discuțați despre Semnificația numelui Iehovah = Cel Ce există prin Sine Însuși. Este Dumnezeu independent? Cum sunt copiii Lui?

### 2. Relațiile dintre părinți și copii

Efeseni 6:1-3: **„Copii, ascultați în Domnul de părinții voștri, căci este drept. «Să-i cinstești pe tatăl tău și pe mama ta» – este cea dintâi poruncă însoțită de o făgăduință – «ca să fii fericit și să trăiești multă vreme pe pământ».”**

Un semn al vremurilor din urmă este spiritul de răzvrătire, de ostilitate, de frondă față de părinți și față de autoritate. Pocăința și trezirea implică „întoarcerea inimii părinților către copii și a inimii copiilor către părinți.”

Maleahi 4:5-6: **„IATĂ, îl voi trimite pe prorocul Ilie, înainte de a veni ziua Domnului, ziua aceea mare și înfricoșată. El va întoarce inima părinților spre copii și inima copiilor spre părinți, ca nu cumva, la venirea Mea, să lovesc țara cu blestem.”**

Trezirea implică restaurarea relațiilor dintre părinți biologici și copii biologici, respectiv părinți spirituali și copii spirituali. Atacul dat de cel rău asupra acestor tipuri de relație are drept scop împiedicarea transferului binecuvântării și a moștenirii de la părinți la copii.

Cultura onoarei reprezintă acel mediu, acea ambianță a Împărăției lui Dumnezeu în care relațiile înfloresc, moștenirile sunt transmise și primite fără pierderi, principiile Împărăției sunt un mod de viață, iar Împărăția este într-o continuă manifestare și expansiune.

Momentul unor decizii noi în relația cu părinții biologici/copiii biologici.

Momentul unor decizii noi în relația cu părinții spirituali/copiii spirituali.

Oamenii cu duh de orfan sunt oamenii a căror descendență nu este rezolvată. Au probleme de identitate și, drept urmare, sunt inadaptabili, într-o permanentă Căutare de a se defini pe ei înșiși. Fiecare oportunitate ivită în calea lor va fi folosită în scopul definirii personale. Pentru ca un asemenea om să-l fie complet disponibil Duhului Sfânt, trebuie să își rezolve problema identității prin confruntarea cu adevărul Cuvântului lui Dumnezeu, prin iertare, acceptarea părintelui biologic, respectiv spiritual și prin celebrarea autorității.

### Rugăciune:

Draga Tată, îți mulțumesc că m-ai făcut copilul Tău. Știu cine sunt: sunt născut cu natura Ta veșnică, am viața Ta în mine, în fiecare os, în fiecare organ, în fiecare încheietură și celulă; viața mea nu stă în sângele meu, ci în Duhul Sfânt. Sunt un fiu moștenitor/fiică moștenitoare al/a tuturor promisiunilor Tale, care în Cristos sunt certitudini. Împărăția Ta este mediul ambiant în care mă dezvolt continuu, împlinindu-mi destinul pregătit de Tine. Sunt binecuvântat și plin de favoare divină. Nu sunt un om obișnuit. Domnesc în viață deasupra bolilor, lipsurilor, încercărilor și luptelor, în Numele lui Isus. Amin.

**Lecția nr. 9****Cine crezi că ești? (Continuare)****2. Relațiile părinți-copii****Atitudini greșite ale părinților****(a) Așteptări greșite cu privire la copii:**

Ioan 2:13, 14: **„V-am scris, părinților, fiindcă L-ați cunoscut pe Cel ce este de la început.”**

Efesenii 6:4: **„Și voi, părinților, nu-i întărați la mânie pe copiii voștri, ci creșteți-i în musturarea și învățătura Domnului.”**

Rolul părintelui creștin constă în a-i oferi copilului îngrijire, educație, formare morală, emoțională, spirituală, relațională și asistare în dezvoltarea intelectuală și profesională pentru ca acesta să își îndeplinească destinul pentru care a fost creat. Chemarea de a fi părinte este o chemare înaltă, nobile. Dumnezeu te-a investit cu o mare încredere prin faptul că ți-a dăruit copii, ți-a încredințat să crești fapuri ale Sale. Un părinte are nevoie de o minte progresiv înnoită în articularea chemării sale. Așteptările tale cu privire la copilul tău nu trebuie să reflecte frustrările tale, eșecurile tale, sau traumele suferite în propria ta copilărie.

**Discutați și identificați** așteptări nerealiste pe care le-ați avut ca părinte de la copiii dvs. **Cereți-I** iertare lui Dumnezeu și **rugați-L** să vă dea un duh smerit și sensibil față de nevoile copilului dvs. și față de voia Sa cu privire la copilul dvs.

Lisa Bevere, mama a patru băieți ajunși la vârsta maturității, spunea: „Am ajuns la concluzia că fiecare părinte are nevoie să audă personal din partea Duhului Sfânt cum trebuie să își crească copilul, deoarece nu există doi copii care să semene unul cu celălalt.”

Dacă nu sunteți părinți, **discutați** despre o așteptare nerealistă a unui părinte cu privire la voi. Cum v-a afectat? **Discutați** despre necesitatea de a acorda iertare.

**b) Traume din copilărie**

Limbajul abuziv, pedepsele corporale, presiunile psihice, relațiile conflictuale... pot face parte din „bagajul” copilăriei tale. Traumele copilăriei nu trec de la sine, ci ele trebuie confruntate cu adevărul Cuvântului lui Dumnezeu. Episoadele traumatice nerezolvate au un impact puternic asupra comportamentului individului, alterându-i percepțiile sănătoase și capacitatea de a lua decizii corecte. El/ea poate modela involuntar gesturi, mâinii, crize nervoase, care au provocat tocmai trauma personală nerezolvată. Abuzatul nevindecat ajunge să modeleze involuntar, parțial, comportamentul abuzatorului.

**Segment practic:** Identifică un episod care te-a marcat în copilărie. Explică ce adevăruri te-au eliberat de trauma suferită. Dacă nu ai experimentat vindecare, vorbește despre trauma suferită și primește îndrumare și rugăciune pentru inițierea procesului de vindecare. **„Veți cunoaște adevărul și adevărul vă va face liberi”** (Ioan 8:32).

### **Lecția 10. Presiunile vieții cotidiene**

Lumea în care trăim încearcă în mod constant să ne modeleze după tiparele ei de gândire. Există o presiune zilnică pentru a ne conforma atitudinilor și valorilor ei. Astfel, trebuie să ne înnoim mintea, din cauza valorilor nesănătoase pe care le-am absorbit din lume.

#### **1. Materialismul.**

**„Căci iubirea de bani este rădăcina tuturor relelor și unii, care au umblat după ea, au rătăcit de la credință și s-au străpuns singuri cu o mulțime de chinuri”** (1 Timotei 6:10). Materialismul nu este legat de suma de bani pe care o deții, ci de atitudinea față de bani. Poți să nu ai bani și, totuși, să ai o atitudine greșită față de bani. Poți fi sărac și, totuși, materialist în concepția ta.

Biblia este radicală. Isus a spus: **„Nu Îi puteți sluji lui Dumnezeu și lui Mamona”** (Matei 6:24).

**„Căutați mai întâi Împărăția lui Dumnezeu și neprihănirea Lui și toate aceste lucruri vi se vor da pe deasupra”** (Matei 6:33).

Discutați despre semnificația versetelor de mai sus.

Dumnezeu dorește să prosperi în toate aspectele vieții tale, inclusiv în cel financiar.

Psalmul 35:27 (Versiunea King James): **„Să strige de bucurie și să se veselească cei ce favorizează cauza mea neprihănită; da, să rostească fără încetare: «Mărit să fie Domnul, care Își găsește plăcerea în prosperitatea robului Său.»”**

**„... Domnul îl binecuvântase pe Avraam în orice lucru”** (Genesa 24:1).

Bunăstarea face parte din moștenirea ta în Cristos. Este rodul lucrării isprăvite a lui Cristos.

**„... El (Cristos), măcar că era bogat, S-a făcut sărac pentru voi, pentru ca prin sărăcia Lui, voi să va îmbogățiți”** (2 Corinteni 8:9).

Susținerea financiară a cauzelor Împărăției lui Dumnezeu este motivația supremă a creștinului prosper.

Discuție: Ce cauze ale Împărăției te-a chemat Dumnezeu să susții financiar?

#### **2. Toleranța față de păcat.**

Unul dintre principiile creștinilor radicali, autentici, trebuie să fie acesta: „Iubim păcătosul, dar nu tolerăm păcatul.” Filmele, Mass-media, anturajele lumești, toate promovează ideea de adulter. Lipsa de vigilență a creștinului în contact cu toate acestea poate duce la absorbirea unor concepții libertine, la fixarea în solul minții a unor imagini și comportamente lipsite de moralitate.

Citiți și discutați textele: 1 Tesaloniceni 4:3 și 1 Corinteni 6:18.

În ultimii ani, compania Disney a promovat seriale pentru preadolescenți care deschid publicul țintă spre relații erotice, vestimentație erotică, discuții cu subiecte erotice. Serialele promovează și o generație de adolescenți cu părinți de decor.

Societatea de azi a devenit extrem de agresivă cu privire la legalizarea căsătoriei între persoane de același sex, la redefinirea conceptului de căsătorie, impunând ideea că femeile și bărbații au roluri interschimbabile chiar în domeniul intimității conjugale. În numele egalității și al dragostei, lideri religioși și congregații întregi abdică de la instituția căsătoriei așa cum a definit-o Dumnezeu. **„... Nu va înșelați în privința aceasta: nici curvarii, nici închinătorii la idoli, nici preacurvarii, nici maladii, nici sodomiții... nu vor moșteni Împărăția lui Dumnezeu”** (1 Corinteni 6:9).

#### **3. Toleranța religioasă sub forma universalimului.**

Sunt de largă audiență conferințele pe tema unității tuturor religiilor în numele păcii mondiale. Războaiele din ziua de azi sunt în mod preponderent de natură religioasă. Se promovează tot mai mult ideea unui Dumnezeu care Îl personifică și pe Allah și pe Dumnezeul creștinilor, și pe zeul oricărei alte religii... Este o pace cu compromisul suprem: anihilarea relației individului cu Dumnezeul biblic, singurul Dumnezeu viu și adevărat.

**„... Eu sunt Dumnezeu și nu este niciunul ca Mine”** (Isaia 46:9).

Timp de rugăciune. **„Voi sunteți sarea pământului...”** (Matei 5:13). Discutați despre chemarea noastră de a fi „sarea pământului.” Rugați-vă, apoi, ca fiecare persoană din celulă să fie „sare” în mediul său de influență.

### **Lecția 11. Presiunile vieții cotidiene (Continuare)**

#### **4. Pasivitatea.**

DEX-ul definește un om pasiv astfel: - un om lipsit de interes, implicare, pasiune și inițiativă; care nu are tragere de inimă; care este indiferent, nepăsător; care nu dorește să lucreze.

Pasivitatea poate fi un mecanism de apărare. Dacă o astfel de atitudine a intrat în viața ta, trebuie să fii eliberat și să-ți înnoiești mintea. Născută din neputința de a efectua niște schimbări dorite, pasivitatea se îngemănează deseori cu blazarea, egocentrismul, sentimentul de eșec, de neîmplinire, de neadaptare, de neapartenență, tendința de evadare, de izolare, etc.

Modul în care gândești este esențial. Orice întăritură are propriile ei paradigme; un om poate fi o persoană plăcută în exprimarea verbală, emoțională, relațională, din afara unei întărituri demonice din viața lui; pentru ca în momentul în care începe să navigheze la nivel de gând, vorbire și acțiune pe întăritura din viața lui, să pară o cu totul altă persoană, puțin rezonabilă, cu manifestări necontrolate, chiar ciudate.

Schimbarea începe de la nivelul gândirii, prin procesul înnoirii prin Cuvânt. Nu poți păstra logica pasivității; aceasta este o întăritură. **„Orice faceți să faceți din toată inima, ca pentru Domnul...”** (Coloseni 3:23).

Discutați cu privire la semnificația versetului de mai sus. Alegeți-vă versete din Scriptură ca să vă motiveze să faceți lucrări unde ați manifestat pasivitate, însă de acum ca pentru Domnul. Dragostea înseamnă implicare și lepădare de sine. Alegeți prin rugăciune un nivel mai înalt de iubire.

#### **5. Presiunile din mass-media.**

Știrile prezentate de agențiile de presă sunt produse pentru a șoca. Este frecvent fenomenul de manipulare a maselor prin teamă. De asemenea, mass-media este foarte agresivă pentru crearea unor paradigme, a unor tipuri de gândire, conform trend-ului, conform gândirii societății seculare. Se promovează legea bunului plac, creându-se indivizi preocupați doar de ei înșiși, moralitatea este sacrificată pe altarul libertății individuale; societatea împinge permisivitatea în zone în care individul comite abuzuri, în numele egalității și acceptării. Mijloacele mass-media reprezintă cea mai mare ocazie pe care o are lumea de a modela în masă atitudinile, ideile și gândirea oamenilor. Oamenii de media sunt „lansatori de opinii” care modifică gândirea societății. Ceea ce era de neconceput acum 30 de ani poate fi perfect acceptabil acum, prin truda obedientă a unor oameni de media.

Noi trebuie să fim continuu curățați de presiunile mass-mediei. Creatorii de modă îți spun cum trebuie să arăți, promovează moda unisex; televiziunea decide etica și hrănește telespectatorii cu documentare evoluționiste; creatorii de desene animate inoculează vrăjitoria în mințile crude ale copiilor care urmăresc producțiile lor; violența și relațiile extraconjugale sunt fenomene prezente în cea mai mare parte din filme.

O minte înnoită prin Cuvântul lui Dumnezeu îți dă verticalitate: calitatea de a avea principii corecte și de a acționa pe baza lor. Mass-media nu promovează doar moduri de gândire seculare, ci inoculează în individ și necesitatea de a se conforma lor. Chemarea lui Dumnezeu este să îți trăiești viața ca pe o proclamație zilnică a Împărăției lui Dumnezeu. El dorește să stai ferm înrădăcinat în principiile Împărăției, dar să continui să faci parte din societate. El dorește misionari, nu pustnici.

Citiți și discutați semnificația versetelor: **„Voi sunteți lumina lumii. O cetate așezată pe un munte înalt nu poate să rămână ascunsă”** (Matei 5:14).

**„Și nu vă conformați acestei lumi; ci fiți transformați și schimbați în mod progresiv, prin înnoirea minții voastre, ca să puteți discerne și dovedi voia lui Dumnezeu care este bună, plăcută și desăvârșită (în plan și scop pentru voi)”** (Romani 12:2, versiunea Amplificată).

**„Odinioară erați întuneric; dar acum sunteți lumină în Domnul. Umblați deci ca niște copii ai luminii. Căci rodul luminii stă în orice bunătate, în neprihănire și în adevăr. Cercetați ce este plăcut înaintea Domnului și nu luați deloc parte la lucrările neroditoare ale întunericului, ba încă mai degrabă osândiți-le. Căci e rușine numai să spunem ce fac ei în ascuns. Dar toate aceste lucruri, când sunt osândite de lumină, sunt date la iveală; pentru că ceea ce scoate totul la iveală este lumina.”** (Efeseni 5:8-13).

## **Lecția 12. Cum să faci orice gând rob ascultării de Cristos**

Voia lui Dumnezeu este să trăiești o viață biruitoare în Numele lui Isus. Pentru aceasta, Tatăl cere să așezi în dotarea creștinului arme duhovnicești sau spirituale, numite și armele luminii. Cunoașterea și utilizarea lor constituie un antrenament spiritual continuu.

Citiți: 2 Corinteni 10:2-5.

Înainte de a fi în Cristos, mintea ta era teritoriul lui Satan. El își exercita domnia acolo, indiferent dacă erai sau nu conștient de acest lucru. Mintea ta era, pentru el, un domeniu de activitate atât de bun, încât el și-a construit acolo întărituri – zone ale minții în care logica demonică este concentrată – pentru a-și consolida poziția.

Acum, după ce ai fost născut din nou, Cristos are autoritatea, o autoritate mult mai mare decât a lui Satan. Tu ai fost eliberat de Împărăția întunericului și de sub domnia lui Satan și ai fost mutat în Împărăția lui Dumnezeu, unde domnește Isus.

Satan nu vrea să renunțe fără luptă. Mintea ta este câmpul de bătălie. De-a lungul anilor, Satan ți-a dominat gândirea, îți știe punctele slabe, știe unde ai cedat teren și acolo el și-a clădit întăriturile.

Versiunea NASB a Bibliei spune în 2 Corinteni 10:5 că împotriva lui Dumnezeu s-au ridicat: „speculații” și „lucruri trufașe.” Întăriturile sunt minciuni nefondate și arogante, contradicții ale adevărului și răstălmăciri. Prin puterea lui Dumnezeu ele pot fi distruse.

Una dintre armele luminii este: Coiful Mântuirii - Efeseni 6:17.

Mântuirea este o realitate în desfășurare continuă în viața creștinului născut din nou. Mântuirea este un concept infinit. **„Dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit tot ce privește viața și evlavia”** (2 Petru 1:3) – aceasta este mântuirea. Dumnezeu dorește să mântuiască omul în întregime. El vrea să îți mântuiască intelectul și emoțiile. Mântuirea trebuie să intre și să se manifeste în fiecare domeniu al vieții tale.

Coiful Mântuirii reprezintă mintea înnoită prin Cuvântul lui Dumnezeu. Mântuirea trebuie să intre și să se manifeste în gândirea ta.

Satan caută piste de aterizare în mintea ta, acolo unde gândurile nu sunt păzite prin Duhul Sfânt și unde nu există antrenamentul distrugerii acelor piste prin Cuvântul lui Dumnezeu.

Citiți și discutați despre semnificația versetului: 1 Tesaloniceni 4:13.

Cum îți poți păzi mintea? Psalmul 119:9.

O minte curată înseamnă o viață curată. Dumnezeu în pachetul mântuirii ți-a pregătit tot, dar descoperirea conținutului și folosirea lucrurilor din pachetul mântuirii necesită o minte înnoită prin Cuvântul Său. Trebuie să rostim adevărul despre identitatea noastră în Cristos, despre mântuirea noastră, despre voia lui Dumnezeu cu privire la noi! Astfel facem un gând străin, o întăritură a celui rău, o pistă de aterizare a lui Satan, roabe ascultării de Cristos.

Identifică un domeniu vulnerabil al gândirii tale, în care ai fost deseori afectat, chiar dărâmat. Învață să proclami adevărul Cuvântului lui Dumnezeu specific domeniului respectiv.

Disciplinarea minții.

1 Petru 1:13: **„Încingeți-va coapsele mintii voastre, fiți treji...”**

În bătălia de la nivelul minții, trebuie să fii practic, să îți pregătești mintea pentru acțiune. Nu te lăsa dus de val, nu lăsa totul la voia întâmplării. Fii treaz în duh și stăpân pe tine.

Accentul astăzi se pune deseori pe modul în care te simți și pe ofensa produsă de cineva. Biblia nu susține acest accent; în schimb ne cere să gândim corect.

Există creștini cu potențial mare, dar pe care nu reușesc să-l atingă, iar viața lor spirituală pare să nu aibă nici o direcție. Pe câmpul de bătălie spirituală nu ai ce căuta cu capul descoperit. Delăsarea în privința purtării armurii este primejdioasă.

Citiți și discutați semnificația versetelor: 1 Petru 5:8 și Efeseni 6:12.

Timp special de rugăciune.

### **Lecția nr. 13** **Înlocuirea gândurilor neevlavioase**

Ispita nu poate fi învinsă dacă te concentrezi asupra ei. Ideea că pentru a face un gând rob lui Cristos este nevoie de un efort intens de concentrare este greșită.

Tactica dușmanului constă în a te atrage în capcana de a te gândi în mod obsesiv la problema cu care te confrunți, la ispita, la pofta, la obiceiul nesănătos sau neevlavios. Urmează perioade intense de lupte lăuntrice, de frământări, autocondamnare, comportament contradictoriu...

Strategia Duhului Sfânt. Dacă ai o problema de poftă, de atracție nedumnezeiască, de ispită, de obicei murdar..., umple-ți mintea cu lucruri bune, curate și drepte înaintea lui Dumnezeu. Cu mintea dominată de adevărul lui Dumnezeu, conștientizând că gândurile cu care încă te mai lupți sunt pline de minciună, oferi tot mai puțin spațiu de aterizare pentru gândurile necurate, care ajung să se ciocnească de tine și să ricoșeze.

Strategia Duhului Sfânt nu constă doar în a face gândurile vechi roabe ascultării de Cristos și a rămâne cu mintea goală. Lui Satan îi plac oamenii cu mintea golită. Un teren fertil pentru ispitele sale este o minte goală! Gândurile vechi pot vizita o minte care nu se umple de Cuvântul viu și lucrător al lui Dumnezeu. Aceasta este cauza vieții oscilante pe care o trăiesc mulți creștini. Deoarece nu sunt oameni ai Cuvântului, se expun cu ușile larg deschise următoarelor invazii demonice.

Citiți și discutați despre semnificația textului următor: Matei 12:43-45.

Prin ingerarea zilnică a Cuvântului lui Dumnezeu, un creștin născut din nou ajunge să își înnoiască sistemul de gândire. Preocuparea de a medita la Cuvântul lui Dumnezeu și de a proclama adevărul înțeleș aduce un nou gândire, preocupat de Împărăția lui Dumnezeu.

Citiți și discutați despre semnificația următoarelor versete: Coloseni 3:2; Filipeni 4:8; Coloseni 3:16 și Coloseni 2:6-7.

Dacă mintea ta este plină de adevărul lui Dumnezeu, acolo nu va mai fi loc de aterizare pentru dușman. El va veni cu minciunile sale și cu luminile de aterizare aprinse, ca să-ți atragă atenția. Dar nu va putea decât să se rotească deasupra și să zboare înapoi de unde a venit. Acesta este rezultatul unei minți care se gândește la lucrurile de sus și în care locuiește adevărul lui Cristos.

## Lecția nr. 14 Lucrarea Cuvântului Adevărului

Gândurile lipsite de evlavie au brăzdat adânc mintea noastră, timp de ani de zile, într-un „trafic continuu.” Atitudinile și reacțiile dezvoltate din obișnuință au format o suită de gânduri incorecte. Obișnuința cu gândurile neevlavioase dezvoltă plăcerea „zonei de confort” a minții în care Satan trage brazde adânci cu „plugul” său numit „Ispită.”

Când devii creștin născut din nou ești asemenea unui om care a primit o mașină nouă, s-a urcat la volanul ei și încearcă să meargă oriunde nimerește. Însă rutele alese de el, sunt dificil de parcurs, cu carosabil accidentat. Omul suferă zdruncinături mari, derapează, etc.

Mintea obișnuită cu gânduri păcătoase opune rezistență gândurilor evlavioase; este străină de natura lor. Soluția este să conduci mașina gândurilor tale evlavioase pe brazdele minții tale în sus și în jos, fără încetare. Ai nevoie de acest exercițiu pentru a crea brazde noi în gândirea ta - care vor direcționa mintea ta spre neprihănire, astfel încât gândurile neevlavioase să fie cele care se simt străine în mediul nou al minții tale.

Discuțați despre semnificația versetului din Proverbe 23:7 - versiunea Fidela: **„Fiindcă așa cum gândește in inima lui, așa este el...”** în contextul de mai sus.

Lucrarea Cuvântului Adevărului îți antrenează duhul să detecteze și să contracareze minciunile celui rău. Diavolul este numit: „mincinos” și „Tatăl minciunii” (Ioan 8:44). Gândurile, părerile, „descoperirile” inspirate de el, șoptele lui, imaginația lui, sunt toate mincinoase.

Discuțați despre semnificația versetelor:

**„Stați gata, dar, având mijlocul încins cu adevărul...”** (Efeseni 6:14)

**„Cumpără adevărul și nu-l vinde...”** (Proverbe 23:23)

Umplerea minții cu adevărul Cuvântului lui Dumnezeu împuternicește abilitatea de a naște gânduri evlavioase.

Biblia nu este o carte pasivă și impersonală. Este Cuvântul „viu și lucrător” al lui Dumnezeu (Evrei 4:12), care mi se adresează personal, este Adevărul Lui care îmi penetrează inima și mintea. Este Adevărul absolut.

Discuțați semnificația versetului: „Veți cunoaște Adevărul și Adevărul vă va face slobozi” (Ioan 8:32).

Definiți sintagma: „bun-simț.”

Citiți și discutați despre semnificația textului: Proverbe 1:1-6.

Ce rol are Cuvântul lui Dumnezeu în viața ta?

Citiți și discutați despre semnificația versetelor: 2 Timotei 3:16-17.

Adevărul Cuvântului lui Dumnezeu este un concept vast, funcțional în orice situație și în orice moment, disponibil doar celor ce iubesc și practică din toată inima Cuvântul Său. Este singurul care poate schimba un om în profunzime. Asigurarea biruinței zilnice este dată de Cuvântul lui Dumnezeu care locuiește în tine.

Proclamație: Aleg să îmi fundamentez zilnic viața pe Cuvântul Adevărului. Nu îmi trăiesc viața în minciună, ci în Adevărul eliberator al Cuvântului lui Dumnezeu. Adevărul Său locuiește în mine și mă las inspirat, călăuzit, mustrat, îndreptat și ridicat de Cuvântul Său; pentru mine este o candelă și o lumină pe cărarea mea. Gândirea mea rodește gânduri evlavioase, deoarece trăiesc în atmosfera Cuvântului Adevărului.

## **Lecția nr. 15. Sabia Duhului Sfânt - Cuvântul lui Dumnezeu - demască rădăcina**

Citiți Efeseni 6:11-17. Dintre toate armele care formează armura spirituală, o singură armă este de atac: Sabia Duhului; toate celelalte sunt arme de apărare. Chemarea adresată creștinului plin de Duhul Sfânt este de a fi în continuă ofensivă.

Biblia explică foarte limpede faptul că noi îl atacăm pe dușman prin Cuvântul lui Dumnezeu. Un creștin antrenat să folosească în mod corect sabia Duhului dărmă întărituri spirituale, demască minciunile diavolului, își înnoiește gândirea în mod continuu, își dezvoltă vigilența sau spiritul de veghere, face lucrări de eliberare a celor prinși în capcanele celui rău.

Citiți Evrei 4:12. Care sunt cele două tășuri ale săbiei Duhului? 1. Sabia discerne situația, ajunge la rădăcina problemei și o taie. 2. Sabia îl demască pe dușman și îl gonește.

1. Demascarea rădăcinii. Ce înseamnă rădăcina unei situații?

Citiți din nou Evrei 4:12 și încercați să definiți termenul „rădăcină.”

Citiți în același context și Ieremia 1:9-10. Discutați despre semnificația ultimului text.

Sabia Duhului pătrunde până la gândurile, intențiile și atitudinile inimii. Creează o separare clară între acțiunea și influența sufletului și acțiunea și îndemnul duhului. Abilitatea de a discerne este strâns legată de antrenarea în folosirea acestei arme. Acțiunea ei este radicală.

Dorința de a fi simpatic și înțelegător, drăguț și bun partener de conversație, dorința de a nu supăra pe nimeni și de a fi popular poate prelungi la nesfârșit o problemă reală. Conversația ambiguă și chiar disputele pe anumite teme nu ajută la atingerea rădăcinii problemei și la operarea eficientă. Doar Cuvântul lui Dumnezeu corect aplicat va demasca rădăcina. Uneori acest procedeu poate fi dureros și supărător, însă doar prin Cuvântul viu și lucrător al lui Dumnezeu se ajunge la motivațiile unui comportament dăunător și la sursele lui de alimentare. Doar Cuvântul lui Dumnezeu produce o „debranșare” definitivă de la „rețeaua de alimentare” a acelui comportament.” Când operezi la rădăcina unei probleme este posibil să simți tensiuni spirituale, presiuni demonice; acestea reprezintă forma de rezistență opusă de demonii care operează în acea întăritură. Întărește-te tot prin Cuvânt, slujește-ți ție însuși/însăși, ca să poți continua procesul de tăiere a rădăcinii. Acționează sub călăuzirea Duhului Sfânt, nu animat de emoții sau de insistențele altora.

Exemple de rădăcini ale unor probleme spirituale:

A) Pasivitatea – este o atitudine a inimii ce poate domina mintea, afectând modul de acțiune a omului. Determină letargie și încetineală în reacții, lipsă de dorință și incapacitate de mobilizare. Drept rezultat, omul pasiv nu reușește în mod repetat să își atingă țintele stabilite și nici să își împlinească scopurile în viață. Pasivitatea este agravată de familiaritatea cu Cuvântul lui Dumnezeu. „Am mai auzit acest lucru,” „Știu” – sunt refrene ale familiarității nepermise cu Cuvântul lui Dumnezeu. Prin urmare, Cuvântul viu nu poate pătrunde într-un astfel de om, pentru că se lovește de un zid al pasivității. Pasivitatea spirituală îi face pe oameni apatici și leneși, rezistenți față de înnoirea gândirii.

Citiți Proverbe 24:30-34. Discutați despre semnificația acestui text în contextul pasivității.

Opusul pasivității este pasiunea. Dragostea ta fierbinte pentru Dumnezeu și dedicarea ta trebuie menținute chiar în „norul de pasivitate” al mediului în care te afli. În Europa Occidentală, pasivitatea spirituală este o întăritură puternică. Creștini care au potențial mare și darurile necesare sunt pasivi și leneși. Ei nu au un sentiment al responsabilității personale și al faptului că vor da socoteală pentru Cuvântul auzit, dar neîmplinit. Isus a repetat adesea o frază: „**Cine are urechi de auzit să audă**” (Matei 11:15; 13:9, 43). De fiecare dată când auzi Cuvântul proclamat sau studiezi Scriptura, cere-I Domnului ca acest Cuvânt să-ți pătrundă în inimă. Dezvoltă receptivitate față de Cuvântul lui Dumnezeu. Rostește: „Vreau ca Adevărul Cuvântului lui Dumnezeu să pătrundă în inima mea. Eu sunt responsabil cu privire la ceea ce aud și citesc. Arată-mi ce trebuie să fac cu ceea ce mi-ai arătat în Cuvântul Tău.”

Citiți Ecclesiastul 11:9 și discutați despre semnificația acestui text. Pasivitatea naște haos în viața personală. Dumnezeu este numit „Dumnezeul ordinii” (1 Corinteni 14:33).

Timp de rugăciune și mărturisire. Slujiți-vă unii altora. Mărturisiți domeniile în care ați manifestat pasivitate și cereti-I Domnului iertare. Rugați-vă unii pentru alții.

**Lecția nr. 16****Sabia Duhului – Cuvântul lui Dumnezeu demască rădăcina****Rădăcini ale problemelor spirituale:**

B) Mândria – este o atitudine a inimii care poate produce dezordine în mintea ta.

Biblia spune: „**Și toți, în legăturile voastre, să fiți împodobiți cu smerenie**” (1 Petru 5:5).

Schimbarea demarează prin smerenie. Mândria te împiedică să auzi, să primești și să implementezi Cuvântul lui Dumnezeu care provoacă la schimbare.

**Moduri de a detecta mândria:**

B1. Oamenii mândri vin cu idei preconcepute. Ei și-au format deja o opinie cu privire la ceea ce cred. În discuții trag concluzii care nu au legătură cu subiectele vehiculate, aud lucruri care nu s-au spus și răstălmăcesc lucrurile care au fost rostite. Mândria este convinsă de propriul „adevăr” și îl determină pe om să nu aibă un duh ușor de instruit. Ei evită relațiile care provoacă în ei dorința de schimbare.

B2. Oamenii mândri sunt aroganți. Ei consideră că punctul lor de vedere este singurul mod de a vedea lucrurile. Sunt convinși că știu totul, iar experiența lor îi face superiori celorlalți. Folosesc cuvintele pentru a ieși în evidență, devenind agresivi verbal în discuțiile care provoacă schimbarea.

B3. Au izbucniri necontrolate, deoarece mândria e o atitudine ușor iritabilă, au un duh acuzator, vânând greșeli mai degrabă decât să vadă ceva bun în alții. Își justifică propria neprihănire prin incriminarea altora. Se bucură când reputația altora suferă.

B4. Se retrag în îngâmfare, împietrindu-și inima și refuză orice strategii de schimbare. Argumentațiile lor sunt nesfârșite. Nu manifestă pocăință reală, luptându-se cu aceleași probleme ani de zile.

**Exercițiu:** Încearcă să îți apleci urechea fără să îți miști capul. Ce trebuie să faci pentru a-ți apleca urechea? În spiritual aplecarea capului reprezintă smerenie.

**Citiți și interpretați** în acest context Proverbe 2:2, 4:20, 5:1, 22:17.

Un om care a fost eliberat de mândrie este un pământ bun. El aude corect Cuvântul lui Dumnezeu și îl pune în practică. Abordarea Bibliei cu o atitudine de smerenie este un exercițiu important pentru a reuși în viață.

**Citiți** Filipeni capitolul 2. **Extrageți** din text caracteristicile smereniei. **Extrageți** din text caracteristicile modelului de slujire de tip Epafrodit.

**Timp de rugăciune.** **Permite-I** Duhului Sfânt să te conștientizeze cu privire la domenii din viața ta în care ai umblat în mândrie. **Roagă-L** să te învețe să umbli în smerenie. **Rugați-vă** unii pentru alții.

**Lecția nr. 17. Sabia Duhului - Cuvântul lui Dumnezeu demască rădăcina (continuare)****Rădăcini ale întăriturilor spirituale:**

C) Bârfa. A bârfi (DEX)= a vorbi de rău, a ponegri, a defăima, a calomnia, a duce poșta, a trâmbița, a vorbi pe la spate, a denigra, a cleveti, a blama, a discredita, a măscări, a huli, a flecări, a îndruga verzi și uscate, a pălăvrăgi, a scorni, a spune minciuni, a îndruga, a trăncăni.

Discutați despre semnificația versetelor:

Levitic 19:16: „Să nu umbli cu bârfeli în poporul tău.”

Proverbe 18:8 și 26:22: „Cuvintele bârfitorului/clevetitorului sunt ca prăjiturile: aluneca până în fundul măruntaielor.”

Psalom 101:5: „Pe cel ce clevește în ascuns pe aproapele său îl voi nimici...”

Proverbe 11:13: „Cine umblă cu bârfe dă pe față lucruri ascunse, dar sufletul credincios ține ce i s-a încredințat.”

Proverbe 20:19: „Cine umbla cu bârfe dă pe față lucruri ascunse, și cu cel ce nu-și poate ține gura să nu te amesteci.”

Omul care bârfește se încarcă cu informații și creează situații prea grele pentru „umerii” lui. Gradul de dificultate al unei situații în care sunt implicați bârfitori escaladează vertiginos. Un creștin plin de Duhul Sfânt trebuie să aibă piciorul pus pe grumazul curiozității firii cu privire la viața privată a oamenilor. Un om cu o viață dedicată lui Dumnezeu nu se va hrăni cu satisfacția că este mai sfânt pentru că nu are problemele cu care aude că se confruntă alții. Spiritul justițiar sau spiritul critic sau „ochiul rău” nu va ajuta la soluționarea problemelor, ci va zgândări, creând situații adiționale. Creștinul duhovnicesc nu este un observator al lucrurilor care „nu merg,” un născocitor de învinuiri, un vânător al greșelilor altora.

Bârfa afectează scara de valori a persoanei care o practică, amăgindu-i duhul și producând comportamente greșite.

1 Corinteni 15:33: „Nu va înșelați. Vorbirile rele strică obiceiurile bune” (Versiunea Fidela).

Bârfa alimentează o întăritură spirituală cu informații care justifică logica și comportamentul întăriturii. Este un adevărat „energizant” al întăriturii, o rădăcina plină de seva influențelor demonice.

Bârfa este „cărașul” unor influențe demonice, al unor concluzii nedumnezeiești care se fixează în sufletul tău, un catalizator de acțiuni străine naturii lui Dumnezeu. Dorința omului de a fi popular îl va deschide spre primirea vorbirii de rău cu privire la alții, afectându-i identitatea.

Clevetirea creează un cerc vicios din care se iese doar printr-o decizie spirituală radicală. Cel care bârfește reclamă faptul că este bârfit, îi este teamă de oameni și pentru că în viața sa vorbirea de rău este un puternic conector cu oamenii, nu va ști cum să relaționeze cu ei în absența bârfei. Relaționarea cu prietenii prin practicarea vorbirii de rău a altora are efect de bumerang. Bârfa este ca un șarpe încălzit la sân. Va naște animozități puternice în cele mai strânse prietenii în care a fost practică în mod curent. Ruperea unor astfel de prietenii are dramatismul ei, care constă în scoaterea în reciprocitate „la lumină” a unor lucruri confidențiale.

Discutați despre o traumă suferită în urma unei vorbiri de rău. Ce te-a învățat Duhul Sfânt în acea situație? Este important ca în orice situație să tragi concluzii dumnezeiești.

Învăță să rezolvi situațiile „între tine și fratele tău.” Nu fi o trâmbiță a neleguirii altora. Cel rău dorește să construiască medii de suspiciune, neîncredere, de lipsă de credincioșie, în care păcatul să înflorească fără a fi tratat corespunzător. Elimină bârfa și fii preocupat de cuvintele alese ale lui Dumnezeu. Unii creștini nu știu să trăiască fără să bârfească; tu, însă, fii radical în aceasta privință și vei observa în viața ta un progres continuu.

Discutați semnificația versetului: „Vorbirea voastră să fie totdeauna cu har, dreașă cu sare, ca să știți cum trebuie să-i răspundeți fiecăruia” (Coloseni 4:6).

**Timp de rugăciune și slujire:** Alege înaintea Domnului să nu mai vorbești de rău. Cere-I Domnului să îți sfințească vorbirea. Rugați-vă unii pentru alții ca preocuparea pentru Cuvântul lui Dumnezeu să umple acele locuri goale, lăsate de renunțarea la vorbirea goală, fără sens, de clevetire, de batjocură, de cuvinte usturătoare, de cuvinte neînțelepte.

### **Lecția nr. 18. Sabia Duhului - Cuvântul lui Dumnezeu - demască rădăcina**

Rădăcini ale întăriturilor spirituale:

D) Lipsa consacrării sau a dedicării. A se consacra (DEX) = a se pune la dispoziție, a se dăruia cu totul, a se închina, a se devota, a se dedica.

Lipsa dedicării formează o piedică în calea Cuvântului lui Dumnezeu când acesta este predicat.

Fapte 2:42: „Ei stăruiau în învățătura apostolilor, în legătura frățească, în frângerea pâinii și în rugăciuni.” Traducerea New American Standard afirmă: „Ei se dedicau continuu învățaturii apostolilor, legăturii frățești, frângerii pâinii și rugăciunii.” Dedicarea trebuie dezvoltată față de relația personală cu Dumnezeu, față de Cuvântul lui Dumnezeu, față de părtășia în Trupul lui Cristos, față de lucrarea isprăvită a lui Isus Cristos la cruce, față de împărtășirea ta cu trupul și sângele Său la Cina Domnului, față de rugăciune.

1 Timotei 4:15 (NTR): „Practică aceste lucruri și dedică-te lor, pentru ca progresul tău să fie văzut de toți.” Dedicarea elimină confuzia, împuternicește valorile Împărăției în viața ta.

- Dedicarea față de relația personală cu Dumnezeu. Citiți: Matei 7:21. Care este profilul spiritual al omului descris în prima parte a versetului de mai înainte. Ce înseamnă pentru tine relația personală cu Dumnezeu? Ce înseamnă să faci din El prioritatea ta zilnică?
- Dedicare față de Cuvântul lui Dumnezeu. Citiți Ieremia 15:16. Vorbiți despre atitudinea prorocului față de Cuvântul lui Dumnezeu. Ce înțelegi prin „părtășia personală cu Cuvântul lui Dumnezeu.” Vorbește despre autoritatea Cuvântului în viața ta. Influența Cuvântului trebuie să prevaleze orice altă influență asupra vieții tale.

Dedicarea include pasiune. Fără dragoste plină de pasiune pentru Isus și pentru oameni, totul este religie.

#### **Reînflăcărarea pasiunii**

Citiți Apocalipsa 2:1-5. Ce caracteristici puternice avea biserica din Efes? Ce îi lipsea? Ce soluție oferă Duhul Sfânt pentru reaprinderea „dragostei dintâi”?

Citiți Isaia 42:13 și discutați semnificația expresiei „și stârnește râvna ca un om de război.”

Dedicarea față de părtășia frățească.

Părtășia cu Trupul lui Cristos este o manifestare a iubirii față de aproapele tău. Pentru ca părtășia să fie nu doar socializare, ci relaționare cu frații și surorile prin Duhul Sfânt, trebuie să fii gata să îți răstignești părerile și preferințele personale și să manifesti iubirea pe care Dumnezeu a turnat-o în tine prin Duhul Sfânt (Romani 5:5). Părtășia cu Trupul lui Cristos este o formă înaltă a iubirii apropiatului, este dragostea care acoperă orice greșală. În cadrul părtășiei frățești, Duhul Sfânt creează unitatea care facilitează primirea multor răspunsuri la rugăciuni. Duhul Sfânt Se manifestă într-o astfel de părtășie în unitate a Trupului lui Cristos, prin semne și minuni.

Cei ce nu cunosc valoarea părtășiei frățești în Cristos, frecventează biserica sporadic. Dedicarea se construiește atât în odăița ta cu Domnul, cât și în părtășia corporativă a bisericii.

Citiți Psalmul 133 și Evrei 10:25 și discutați despre semnificația părtășiei frățești descrisă de aceste pasaje.

- Dedicarea față de standardele Împărăției lui Dumnezeu. Citiți Psalm 93:5. Discutați semnificația expresiei: „Sfințenia este podoaba casei Tale.” Citiți 1 Petru 1:15-16. Discutați semnificația expresiei: „Fiți și voi sfinți în toată purtarea voastră.” Tendința firii este de a face ghiveci din lucruri bune și rele, din lucruri duhovnicești și firești, iar când omul suferă consecințele unui asemenea „cocktail” spiritual să îl blameze pe Dumnezeu. Lipsa de consacrare deschide ușa „slujirii la doi stăpâni,” cu argumentații puternice. Lipsa dedicării deschide ușa duhului de înșelare; omul devine convins că este bine ce face, ba chiar numește răul bine și binele rău. Un creștin care nu este dedicat lui Dumnezeu încorporează conștient compromisuri în viață, dezvoltând un stil de viață lumesc, coborând standardele Cuvântului la nivelul experiențelor sale, făurindu-și o teologie a compromisului și a înșelării. Jocul cu jucăriile celui rău este periculos și are consecințe.

**Timp de slujire:** Decide azi să fii un creștin dedicat. Rugați-vă unii pentru alții pentru reaprinderea pasiunii.

**Lecția nr. 19. Sabia Duhului - Cuvântul lui Dumnezeu - demască rădăcina (continuare)**

Rădăcini ale întăriturilor spirituale:

E) Nesiguranța și complexul de inferioritate. La începutul anului 1991, pastorul Steve Foss a primit o viziune din partea Duhului Sfânt, în care a văzut ridicându-se din pământ două tentacule uriașe. La nivelul pământului fiecare tentacul era foarte gros, subțindu-se progresiv odată cu creșterea în înălțime. Vârfurile celor două tentacule se împleteau la înălțime, formând o prindere foarte puternică. De fiecare tentacul erau agățate duhuri rele, fiecare având numele inscripționat pe el: poftă sexuală, ură, beție, droguri, violență, frică, etc. Fiecare demon avea ceva asemănător a două brațe, cu care se ținea strâns de tentaculul respectiv. Mai mult, prinderea nu era exterioară, ci demonii erau fixați în partea interioară a unui tentacul. Vorbindu-i despre semnificația celor două tentacule, Domnul i-a spus: „Aceștia sunt cei doi demoni din care toate celelalte duhuri rele își extrag tăria. Acești doi demoni le împuternicesc pe toate celelalte duhuri rele. Sunt aceleași două duhuri rele pe care Satan le-a eliberat peste Eva în Grădina Eden și pe care le eliberează în lume și astăzi.”

Viziunea a continuat și omul lui Dumnezeu a putut vedea rădăcinile de sub nivelul solului ale celor două tentacule. Pe rădăcini scria: „Nesiguranță” și „Complex de inferioritate.”

Un om nesigur este (conform DEX): un om care nu oferă siguranță, pe care nu se poate conta, incert, plin de îndoială, instabil, vulnerabil, lipsit de convingere, lipsit de încredere în sine, lipsit de fermitate, nehotărât, șovăielnic, timid, stângaci, exprimă lipsă de convingere, lipsă de hotărâre, de încredere, de fermitate; un om confuz, care nu s-a dezvoltat încă, un om care nu s-a definit ca identitate; imprecis, problematic; un om care ia decizii contestabile, discutabile.

Un om cu complex de inferioritate are sentimentul valorii de sine degradat. Are tendința de a se compara cu ceilalți, zăbovind asupra concluziei importanței de sine scăzute.

Un creștin cu o identitate conturată în Cristos este sigur de iubirea necondiționată și nelimitată a Tatălui, a dezvoltat o siguranță sănătoasă de sine, înțelegând cine este și ce are în Cristos; are libertatea de exprimare a unicității sale în Cristos; are totdeauna disponibilitatea de a învăța și de a crește.

Identitatea ta. Nesiguranța și complexul de inferioritate constituie rădăcina celor mai multe dezbinări din Trupul lui Cristos. Complexul de inferioritate dezvoltă competiții nedumnezeiești, rivalități, animozități. Cunoașterea identității personale în Cristos și umplerea de cunoașterea voii desăvârșite a lui Dumnezeu produc smulgerea rădăcinilor de nesiguranță și de complex de inferioritate. Un creștin care nu cunoaște voia desăvârșită a lui Dumnezeu ia decizii greșite, intră în încurcături, face lucruri prostești, nu duce o viață victorioasă.

*Citiți* Coloseni 1:9. Cum se manifestă cunoașterea voii lui Dumnezeu? „Identitatea unui om reprezintă concepția și expresia individualității unei persoane. Identitatea reprezintă unicitatea acelei persoane” (Wikipedia). Identitatea depinde de factori precum: imaginea de sine (modelul mental pe care îl are o persoană cu privire la sine), de sentimentul scopului pentru care exiști pe lume, de sentimentul de apartenență, de mediul familial din care provii, de profilul personalității părinților, de educația primită, etc.

Păcatul a degradat identitatea omului. Isus a murit pentru a ne oferi o identitate nouă.

*Citiți* 2 Corinteni 5:17. *Discutați* despre identitatea în Cristos a creștinului născut din nou.

Cine ești în Cristos? Argumentează cu texte biblice. Lucrul din care îți extragi identitatea va fi lucrul pe care îl vei proteja și îl vei promova cel mai mult. De îndată ce îți construiești identitatea pe ceva, acel ceva va avea putere incomensurabilă asupra ta. Va fi lucrul pentru care vei lupta conștient și inconștient. Aceasta luptă poate fi bună sau greșită. În apărarea unor valori greșite pe baza cărora și-au construit identitatea, oamenii pot deveni influențați de duhuri de răzvrătire. Apărarea valorilor de bază ale identității tale trebuie să includă o atitudine de smerenie din partea ta. Aroganța, sfidarea, cearta, reprezintă influențe ale duhului de răzvrătire în viața unui om care nu cunoaște smerenia. Apărarea valorilor personale cu o atitudine de smerenie va atrage onoare asupra ta.

Timp de rugăciune și slujire. Mărturisiți domenii în care încă manifestați nesiguranță și complex de inferioritate. Rugați-vă unii pentru alții.

**Lecția nr. 20****Sabia Duhului - Cuvântul lui Dumnezeu - îl demască pe vrăjmas**

*Cuvântul lui Dumnezeu este o sabie care poate străpunge și se poate ocupa de atitudinile inimii noastre. Dacă nu sunt rezolvate, aceste atitudini ne pot împiedica și ne pot cauza înfrângeri în viață.*

**Arme specializate ale vrăjmașului****1. Minciuna**

Cel rău manipulează mulți oameni prin minciunile pe care le inoculează în mințile lor. Personalitatea oamenilor, relațiile lor, randamentul lor, performanțele lor, imaginea lor de sine, percepțiile lor, toate pot fi afectate de minciuni și de scenarii la nivelul minții, inspirate de cel rău.

Citiți: Ioan 8:44. Cum este numit diavolul? De ce? Identificați o zonă a vieții dvs. care a fost afectată de minciunile lui Satan. Ce adevăr al Cuvântului lui Dumnezeu ați cunoscut, rostit și aplicat în acea situație? Citiți: Ioan 8:32 și 8:36. Discutați despre semnificația acestor versete în viața dvs.

**2. Ispita.**

Satan vrea să folosească ispita pentru a restabili un cap de pod în mintea ta. Când ai fost născut din nou ai fost strămutat. Citiți Coloseni 1:13. Din ce împărăție ai fost eliberat? În ce împărăție ai fost strămutat?

Citiți Coloseni 3:3 și Efeseni 1:3 - discutați despre semnificația expresiei „ascuns cu Cristos în Dumnezeu.”

Ispita începe cu un prim gând care îți trece prin minte sau cu o atracție neevlavioasă pe care o simți. Ai două secunde la dispoziție pentru a decide ce faci cu acel gând sau cu acea atracție. „Tu nu ești atracțiile tale. Lumea s-a pervertit când oamenii au început să se definească conform atracțiilor pe care le simt” (pastor Kris Vallotton). Tu ești ce spune Cuvântul lui Dumnezeu că ești. Cunoașterea și meditația asupra Cuvântului îndreaptă în domeniul în care ești atacat de cel rău o sabie amenințătoare împotriva lui, gata să respingă orice atac. Rezultatul final urmărit de cel rău este ca tu să ajungi ademenit de ispită și subjugat de păcat, după ce ai căzut în ispită.

Citiți: Psalmul 78:18, 1 Tesaloniceni 3:5 și Iacov 1:13-15. Cine ispitește? Satan face presiuni asupra minții tale, prezentându-ți ispita ca pe o nevoie personală, inoculându-ți ideea de satisfacere imediată și de eliberare de presiune prin cedarea în fața ispitei.

Citiți: Proverbe 9:17, Iacov 1:14-15 și 1 Ioan 1:9. Discutați despre semnificația acestor versete. Corrie ten Boom spunea: „Nu este groapă atât de adâncă încât Mana Lui să nu ajungă.”

Fără antrenarea minții asupra Cuvântului lui Dumnezeu și aplicarea lui, creștinul poate rămâne blocat într-un ciclu de păcat - mărturisire - iertare - păcat. Un asemenea ciclu prelungește o stare de imaturitate spirituală în viața credinciosului, marcată de înfrângere, condamnare și ineficiență.

Slăbirea contactului cu Cuvântul lui Dumnezeu și cu părtășia bisericii duce la slăbirea rezistenței în fața anumitor ispite, care încep să exercite atracție asupra credinciosului. Ispita are totdeauna un ambalaj plăcut.

Isus Însuși a fost ispitit. Luca 4:1-14. Discutați despre atitudinea lui Isus în fața ispitei. Isus a ieșit plin de puterea Duhului Sfânt din experiența ispitirilor (v. 14). Aceasta este voia lui Dumnezeu și pentru tine. „Pofta” = dorință puternică, plăcere, impuls, care solicită o satisfacere imediată.

Citiți: Evrei 2:17-18 și Evrei 4:15. De ce a trecut Isus prin experiența ispitirilor? Care sunt beneficiile tale din biruința lui Isus asupra ispitelor?

**Timp de slujire:** Mărturisiți un domeniu în care vă confrunțați cu ispite. Cereți-I iertare lui Dumnezeu pentru cedarea în fața unor anumite ispite. Rugați-vă unii pentru alții pentru eliberare, biruință și ridicarea unor linii sfinte de fortificații, în care sabia Duhului să acționeze cu putere.

Proclamați împreună Zaharia 2:5.

**Lecția nr. 21**  
**Arme specializate ale vrăjmașului**

### 3. Condamnarea.

În Dicționarul Explicativ al Limbii Române (DEX), „a condamna” înseamnă: a osândi printr-o sentință judecătorească; a emite judecați sau acuzații cu privire la o persoană sau la o situație; a-și exprima dezaprobarea în legătură cu un fapt sau cu o persoană; a învinui, a învinovați, a blama, a ponegri, a dezavua, a stigmatiza, a constrânge; a considera un om, un bolnav sau un caz pierdut, fără nici o speranță de salvare; a declara imposibilă vindecarea unui bolnav, a sorti pieirii; a astupa, a închide definitiv o fereastră, o ușă, o cale de acces; a bloca.

Condamnarea este combustibilul neiertării. Condamnarea este un duh de apăsare. Un om eliberat de condamnare trăiește fizic sentimentul ușurării, al ridicării unor poveri de peste viața sa, deseori chiar al ridicării unor „lespezi grele, ca de mormânt” de peste ființa sa. Un om care practică învinuirea altora, căutând „vinovați” în orice situație, este un om care se blochează singur; unii oameni rămân blocați în emoțiile lor, nemaiputând răspunde emoțional în relații și în diverse situații. Stagnare, blocaje, comunicare defectuoasă... toate acestea sunt semnalmente ale practicării condamnării.

Trebuie să îi eliberezi pe oameni de condamnarea ta, pentru ca ei să se poată dezvolta. Într-un mediu lipsit de condamnare, oamenii se dezvoltă armonios.

Romani 8:1: „Acum, dar, nu este nici o osândire pentru cei ce sunt în Cristos Isus, care nu trăiesc după îndemnul firii pământești, ci după îndemnul Duhului.”

Oamenii liberi în Cristos nu îi condamnă pe alții și nici ei nu trăiesc în condamnare din partea altora.

Condamnarea este lucrarea diavolului; convingerea este lucrarea Duhului Sfânt. Omul nu se poate schimba în bine prin condamnare, ci prin convingerea realizată de Duhul Sfânt.

Ioan 16:8: „Și când va veni El (Duhul Sfânt), va dovedi lumea vinovată în ce privește păcatul, neprihănirea și judecata.” - Discutați despre semnificația acestui verset.

În versetul anterior, verbul „dovedi” provine din traducerea termenului grecesc „*elegcho*” din original, care înseamnă: a aduce lucruri la lumină prin convingere, a expune, a identifica greșeala, a corecta prin Cuvânt, a trage la socoteală, a cere o explicație, a-i arată cuiva unde a greșit, a șlefui, a tempera, a cizela. Toate acestea reprezintă lucrarea Duhului Sfânt de convingere în viața credinciosului.

**Aplicație:** Faceți o listă cu oamenii care au greșit față de voi și pe care în mod repetat i-ați învinuit.

**Rugăciune de eliberare de condamnare:**

*Draga Tată ceresc,*

*Recunosc astăzi practica mea de a-i acuza pe unii oameni, de a le vâna greșelile, de a-i considera responsabili de nefericirea mea, de eșecurile și de pierderile mele. Printr-un act al voinței mele, în Numele lui Isus, decid să îi eliberez pe.... de orice formă de judecată sau de acuzație pe care am emis-o la adresa lor. Mă lepăd de orice formă de condamnare și neiertare și aleg să trăiesc în convingerea Duhului Sfânt și în iertare! Declar în Numele lui Isus că trăiesc în progres, în bunăstare și în iubire necondiționată și nelimitată! Amin.*

**Lecția nr. 22. Arme specializate ale vrăjmașului****4. Condamnarea de sine (autocondamnare)**

A. Scopul lecției: eliberare, vindecare și intrare în destinul de campion al credinței.

B. Definiție (conform DEX): „a se condamna” = a se învinovăți, a se acuza, a se învinui, a se declara vinovat/ă, a se bănuși pe sine. „A se condamna” mai înseamnă „a fi convins/ă că-și merită soarta, pedeapsa, abuzul (ex.: persoanele care cred în predestinare negativă, în fatalitate, în karma, etc.)

D. Cauzele autocondamnării. Aceasta este deseori întâlnită la creștini născuți din nou, fie:

- a. din cauza insuficienței cunoașterii a Cuvântului lui Dumnezeu (1 Ioan 3:20, 1 Ioan 1:9, Rom. 8:1)
- b. din perfecționism,
- c. din legalism,
- d. din dorința sinceră de a fi mereu într-o stare după voia lui Dumnezeu,
- e. din dorința de a nu-și pierde reputația sau de a dezamăgi oamenii.

(Citiți și comentați versetele de mai sus! Analizați cauzele menționate și împărtășiți cu grupul dacă v-ați confruntat cu condamnarea de sine și din care motiv!)

Scopul celui rău în folosirea acestei arme este frângerea voinței omului de a se ridica, de a dori și întreprinde schimbări în viața lui, de a i se opune, deoarece rămâne blocat în aceleași analize de sine, introspecții, regrete pentru cele gândite/spuse/înfăptuite, neavând convingerea fermă că, mărturisindu-și păcatul și regretându-l profund, a fost iertat prin jertfa Domnului Isus.

E. Cum deosebim autocondamnarea de convingerea (mustrea) Duhului Sfânt:

Autocondamnarea reprezintă o îmbinare dureroasă, stresantă, descurajantă, deprimantă, între GÂNDURILE care nu-ți dau pace cu privire la ceea ce ai gândit/spus/făcut (sau, dacă ești un creștin mai dedicat, cu privire la orice atitudine, motivație, intenție) care nu corespunde standardelor lui Dumnezeu, ZBUCIUMUL INTERIOR, la nivelul emoțiilor, precum și LIPSA de pace și de bucurie. Este o stare de apăsare continuă, care provoacă o stare generală proastă, dacă rămâi mai mult timp în ea.

Dacă în autocondamnare vocea celui rău îți repetă fără încetare, intransigent și agasant cât de mult ai păcătuit, vocea Duhului Sfânt îți spune doar o dată, ca un susur blând, ce ai greșit, aducând convingere, nu condamnare (Ioan 16:8, versiunea GBV). Trebuie să știm că, imediat ce am mărturisit atât păcatul cât și dorința de a ne schimba, suntem iertați și restaurați. Prin urmare, nu trebuie să ascultăm nici una dintre acuzațiile celui rău, sau ale celor care nu cred în schimbarea noastră (ca nu o să ne schimbăm niciodată, că suntem un rebut, sortiți eșecului, că Dumnezeu nu ne mai iubește, că nu mai suntem mântuiți, etc.). Cuvântul lui Dumnezeu este Adevărul și trebuie să alegem în fiecare situație să credem ce spune el despre noi (Romani 5:17... „cei ce primesc, în toată plinătatea harul și darul neprihănirii, vor domni în viață, prin Acel Unul Singur, care este Isus Cristos”).

F. Consecințe ale autocondamnării:

- Mentalitatea de victimă (consideri că ești tot timpul nedreptățit, atacat, neînțeleș).
- Perpetuarea abuzului (sunt persoane care au fost atât de mult timp învinovățite pe nedrept, încât ajung să se creadă vinovate cu adevărat).
- Imagine precară de sine (lipsă de încredere în potențialul propriu, absența respectului de sine, subaprecierea, ceea ce duce la dispariția iubirii de sine sănătoase și incapacitatea de a-i iubi pe ceilalți).
- Incapacitatea de a aborda corect ofensa (deoarece funcționează în autocondamnare, persoana respectivă este un colector de ofense).
- Autocompătămirea.
- Vinovății false.
- Instalarea depresiei.

(Discutați aceste consecințe și exemplificați cu un aspect din viața dv.)

G. VINDECAREA are loc prin conștientizarea ungerii de vindecare a inimii rănite care reiese din Isaia 61:1-3, prin mărturisirea Cuvântului lui Dumnezeu și prin meditare zilnică la tot ce spune El că suntem, putem și avem în Isus Cristos, Domnul nostru.

H. Rugăciune de eliberare de autocondamnare.

**Lecția nr. 23**  
**Dezvoltarea gândirii tale**

Conceptele Împărăției lui Dumnezeu sunt legi spirituale care, funcționând în viața creștinului născut din nou, produc manifestarea vieții din belșug. Dorința după manifestări ale Duhului Sfânt fără cunoaștere creează o „varză carismatică” aseasonată cu multă senzație și puțină conștientizare. Un asemenea creștin nu este împlinit pe termen lung.

Dumnezeu nu ne-a creat ca pe animale, care sunt puse în mișcare doar de instinct. Am fost dotați cu abilitatea de a ne imagina și de a realiza. În Efeseni 3:20, descriind conceptul de har oferit făpturii noi, Pavel spune: „Iar a Celui ce, prin puterea care lucrează în noi, poate să facă nespus mai mult decât cerem sau gândim noi ...”

Identifică o zonă din viața ta în care nu ești împlinit. Permite-le celorlalți să se roage ca tu să conștientizezi harul specific al lui Dumnezeu în domeniul respectiv al vieții tale.

Confuzia înseamnă auzirea cu o intensitate mai mare a vocii vrăjmașului și a zgomotelor bătăliei spirituale, decât a vocii Păstorului divin. Când Cuvântul lui Dumnezeu este introdus zilnic cu consecvență în minte, are loc reducerea nivelului de zgomot produs de Satan și de demonii săi, și distingerea tot mai clară a vocii lui Isus prin Duhul Sfânt. Are loc o înnoire progresivă a minții și o discernere tot mai clară a vocii lui Dumnezeu. (Citiți Ioan 10:27 și Romani 12:2). Auzirea vocii Păstorului și discernerea vocii lui Dumnezeu deschid calea spre împlinirea vocii lui Dumnezeu.

Filipeni 2:13: „Căci Dumnezeu este Acela care lucrează în voi și vă dă, după plăcerea Lui, și voința și înfăptuirea.”

Dumnezeu operează în mintea ta. Cooperează cu El; pe măsura ce vei răspunde îndemnurilor Lui, vei împlini scopurile Lui, care sunt parte integrantă a vocii Sale desăvârșite.